

习近平抵达杜尚别开始对塔吉克斯坦进行国事访问

新华社杜尚别7月4日电(记者马卓言 关建武)当地时间7月4日晚,国家主席习近平乘专机抵达杜尚别,应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请,对塔吉克斯坦进行国事访问。

专机抵达杜尚别国际机场时,塔吉克斯坦总统拉赫蒙率议会上院议长兼杜尚别市长鲁斯塔姆、外长穆赫里丁等高级官员热情迎接。塔吉克斯坦儿童向习近平献花,用中、塔文欢迎习近平到访。

拉赫蒙在机场为习近平举行盛大隆重的迎宾仪式。

1500多名身着民族盛装的塔吉克斯坦青年表演富有浓郁特色的中塔歌舞,挥舞中塔两国国旗,表达对中国最尊贵客人的热烈欢迎。

习近平发表机场书面讲话,向塔吉克斯坦政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出,中塔两国是守望相助的好邻居、相互支持的好朋友、互利共赢的好伙伴、肝胆相照的好兄弟。建交32年来,中塔关系持续快速健康发展,实现了从睦邻友好到战略伙伴

关系,再到全面战略伙伴关系的飞跃,成为邻国间关系的典范。两国政治互信牢固,在涉及彼此核心利益问题上始终相互坚定支持。两国共建“一带一路”合作成果丰硕。我期待同拉赫蒙总统就新形势下的中塔关系发展作出新规划、新部署,推动中塔全方位合作迈上更高水平。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻塔吉克斯坦大使吉树民也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途

中,中塔两国国旗迎风飘扬,当地华侨华人和中资机构代表列队挥舞中塔两国国旗,热烈欢迎习近平访问塔吉克斯坦。

习近平是在结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦进行国事访问后赴杜尚别访问的。

习近平离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总理别克捷诺夫、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平专机起飞后,哈萨克斯坦三架空军战机升空护航。

多国领导人认为上合组织为安全、发展与稳定作出积极贡献

新华社阿斯塔纳7月4日电(记者黄河)上海合作组织(简称上合组织)阿斯塔纳峰会4日举行。与会多国领导人在发言中高度评价上合组织为安全、发展与稳定作出的积极贡献,表示将进一步加强双多边各领域合作,推进世界多极化和经济全球化。

白俄罗斯总统卢卡申科当天在上合组织成员国元首理事会第二十四次会议上发言时说,白俄罗斯加入上合组织“是给白俄罗斯人民的一份美妙礼物”。上合组织“有能力摧毁单极世界的围墙”,助力消除因社会不平等、粮食和资源短缺造成的诸多矛盾冲突。卢卡申科说,应建立真正的、不可分割的全球安全,大多数国家需采取主动行动,“因为西方今天已没有能力做到这一点”。他呼吁上合组织成员国共同努力,确保上合组织的权威不断增强,“朋友圈”不断扩大。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫说,上合组织已成为在“上海精神”基础上发展国家间关系的有效机制。安全领域

的互信与合作仍是上合组织的首要发展方向。在当前国际关系体系陷入严重危机的背景下,上合组织必须加强其稳定性和创造性。此外,上合组织还将继续扩大经贸合作,为资金和技术流动创造条件,同时建设高效运输走廊和可靠供应链,深化上合组织区域互联互通。他强调,哈方高度重视并将继续推动共建“一带一路”倡议、跨里海国际运输通道等对接合作。

俄罗斯总统普京说,当今世界正在发生不可逆转的快速变化,这无疑需要上合组织在国际事务中发挥积极作用。他强调,多极世界已成为现实,主张公平世界秩序、坚决捍卫合法权利、捍卫传统价值观的国家“朋友圈”正在扩大。普京认为,确保欧亚地区和全球安全与稳定始终需要上合组织成员国积极参与。随着权威性和影响力提升,上合组织和金砖机制一样,已成为正在形成的世界新秩序的重要支柱,并为建设真正的世界多极化提供强大动力。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫呼吁进一步扩大上合组织框架内的多方位伙伴关系。他强调,当前国际局势复杂变化,需要保持并进一步强化对“上海精神”的遵守,正是“上海精神”促使上合组织取得现有成果。他还表示,为发挥上合组织国家的巨大发展潜力,需建立新的经济伙伴关系模式,并制定可持续发展长期议程。

巴基斯坦总理夏巴兹在致辞中重申巴基斯坦对《上合组织宪章》原则的坚定承诺。他欢迎白俄罗斯成为上合组织正式成员国,祝贺中国接任2024至2025年度上合组织轮值主席国。夏巴兹表示,巴方呼吁依托上合组织采取集体行动以促进社会经济发展,主张通过高效运输走廊和可靠供应链加强地区连通性。他说,巴基斯坦是本地区理想的贸易渠道,中巴经济走廊充实了上合组织对区域连通性和一体化的愿景。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙说,塔方感谢各成员国支持在塔首都杜尚别设

立上合组织禁毒中心,塔政府将为该机构高效运作创造必要条件。他强调,安全是实施一切创造性举措的基础,上合组织成员国需继续共同努力,打击恐怖主义、极端主义、包括贩毒在内的跨境有组织犯罪和网络犯罪等。他说,阿富汗尽快实现和平、稳定与安全符合上合组织成员国的共同利益,塔方呼吁继续为阿富汗人民提供援助。

伊朗代总统穆赫贝尔发言时说,伊朗支持上合组织的各项文件,上合组织成员国在贸易、生产、能源、交通、农业、电信以及人工智能等领域的的发展,有助于巩固上合地区和世界的持久和平与包容性发展。他强调,在能源领域,伊朗坚决反对使用政治手段特别是单边制裁,主张奉行多边主义政策。他表示,伊朗支持使用本国货币并增加其在成员国之间贸易资金结算中的份额。穆赫贝尔祝贺中国接任2024至2025年度上合组织轮值主席国。

两国元首见证,中哈青年交流又有新桥梁

“正是高考季,已经有200多个电话陆续打过来咨询招生情况。”盛夏时节的阿斯塔纳,北京语言大学哈萨克斯坦分校一名工作人员微笑着告诉记者。

今年秋季,大约100名哈萨克斯坦青年将走进这所学校,成为哈萨克斯坦总统托卡耶夫的“新校友”。

在两国元首亲自关心和支持下,中哈第二所合办高校北京语言大学哈萨克斯坦分校项目稳步推进,为两国民众尤其是青年一代架设又一座交流互鉴、相知相亲的桥梁。

“令人振奋的时刻”

“我们共同出席了两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式,相信这将进一步促进两国民众相识相知相亲。”7月3日,习近平主席在阿斯塔纳总统府同托卡耶夫总统会谈后共同会见记者时说。

这是习近平主席同托卡耶夫总统时隔9个月再次会晤。2023年10月,托卡耶夫总统访华并出席第三届“一

带一路”国际合作高峰论坛。其间,他到访自己40年前留学的北京语言大学。了解到中哈合作办校的计划后,他欣然表示支持。

3日,阿斯塔纳总统府,在两国元首见证下,北京语言大学校长段鹏和合作伙伴哈萨克斯坦阿斯塔纳国际大学校长伊尔萨利耶夫一同将红色盖布掀起,为分校揭牌。

“对我们合作双方而言,这是令人振奋的时刻。”段鹏说。

“中国在科研、创新方面发展迅猛,这些领域也是我们非常重视的未来合作方向。”出席揭牌仪式的哈萨克斯坦科学和高等教育部部长努尔别克对记者说,西北工业大学哈萨克斯坦分校已顺利运营,北京语言大学哈萨克斯坦分校也已揭牌,“充分显示哈中合作的巨大潜力”。

托卡耶夫总统2023年两度访华。去年5月,在西安,中哈两国元首共同见证签署了设立西北工业大学哈萨克斯坦分校等一系列合作协议。如今,该校第一批学生已完成第一学年的学

习任务。

“青年是中哈世代友好的传承者。”3日在同托卡耶夫总统的会谈中,习近平主席强调人文交流的重要意义。

“我相信,通过不断努力学习和相互交流,哈萨克斯坦的年轻一代将成为推动哈中友好关系的生力军。”去年10月访华时,托卡耶夫总统在“母校”北京语言大学同样对两国青年寄予厚望。

在习近平主席此次访哈期间,两国在人文交流领域不断传来好消息——中方决定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班工坊,哈方将积极办好明年“中国旅游年”,两国还将进一步密切地方合作和教育、文化等人文领域交流合作。

让更多人与中国结缘

在北京语言大学哈萨克斯坦分校的橱窗内,展示着一份特殊珍藏:托卡耶夫总统在北京语言大学短期留学时学生卡的复制品。

段鹏说,托卡耶夫总统汉语流利,常常提起自己在北京语言大学的学习

经历,是母校的“代言人”。“留学期间,他喜欢骑着自行车游览,是中国改革开放的见证者,也对中国人民有着真挚的情感。”

伊尔萨利耶夫校长说,北京语言大学哈萨克斯坦分校的设立意义重大,将帮助更多哈萨克斯坦青年在本国接受高质量教育。他认为,分校的一项重要任务是培养中文教师。当前,哈中两国各领域务实合作稳步推进,“哈萨克斯坦对优秀中文专业人才的需求在迅速增长”。未来5年,北京语言大学哈萨克斯坦分校计划将学生规模扩至800人。

去年金秋,托卡耶夫总统向北京语言大学赠送了一尊哈萨克斯坦哲学家阿里·法拉比的雕像。雕像如今坐落在校园“文明互鉴广场”内,同其他中外文化名人雕像并肩而立。

在分校即将开办之际,北京语言大学特别设计制作了一座传统中式亭子,并命名为“棠棣”,它将坐落于阿斯塔纳的校园内。

据新华社阿斯塔纳7月4日电